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DOSWIADCZENIE

Topnienie lodowcow i jego wptyw
na wzrost poziomu morz

MODUL V: Ranking zagrozen dla bioréznorodnosci Morza
Battyckiego
POZIOM KSZTALCENIA: szkota podstawowa i ponadpodstawowa

Opis merytoryczny:

Poziom moérz i oceandw wzrasta, co jest po czesci spowodowane topnieniem lodowcéw,
przyczyniajgcym sie do zwiekszenia objetosci woéd morskich. Lodowce to masy lodu
i $niegu obecne na lgdzie powyzej linii wiecznego $niegu przez caty rok. Przy wzroscie
Sredniej temperatury w ciggu roku topniejg one szybciej niz akumulujg $nieg. Powstajgca
w ten sposdb woda predzej czy po6zniej trafia do mérz i oceandéw, powodujgc wzrost
ich poziomu.

Goéry lodowe i zamarzniety 16d morski réwniez topniejg, jednak nie przyczyniajg sie
W znaczgcy sposob do wzrostu poziomu morza. Dzieje sie tak dlatego, ze wypierajg
podobng objeto$¢ wody, ktéra trafitaby do wod morskich w wyniku ich topnienia.

Krétki opis doswiadczenia:
Doswiadczenie stuzy zobrazowaniu wptywu topnienia lodu na lgdzie i morzu
na podnoszenie sie poziomu morz i oceanow.

Materialy potrzebne do przeprowadzenia doswiadczenia:
« dwa identyczne pojemniki o objetosciok. 0,5 litra,

 kostkilodu, ..‘
 plastelina, nuk o ‘
. ||n|Jka’ ' m' -
plastikowe pojemniki marka!
« marker, — OO
+ woda. w1 -
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Przebieg doswiadczenia:

« Na dnie jednego pojemnika uformu;j ,lad” z plasteliny, zajmujgcy okoto V4 powierzchni
dna pojemnika.

« Zaznacz markerem linie na Sciance pojemnika na wysokosci gornej krawedzi plasteliny.

+ Linie natej samejwysokosci zaznacz na drugim pojemniku.

« Do pustego pojemnika wtdéz cztery kostki lodu, ktére zalej zimng wodg do poziomu
zaznaczonej markerem linii.

 Na ,lgdzie” w drugim pojemniku potdz cztery kostki lodu i nalej zimnej wody
do zaznaczonej linii.

» Zaczekaj, az16d catkowicie stopnieje i poréwnaj poziom wody w obu pojemnikach.

Modyfikuj do woli:

Zamiast plasteliny mozna wykorzystac gline lub kamienie. W obu pojemnikach mozna
uformowac¢ ,lad” — w jednym ustawiajgc kostki lodu na ,lgdzie”, a w drugim wktadajgc je
do wody. Pojemniki mozna ustawi¢ w poblizu grzejnika lub lampy, co powinno przyspieszy¢
proces topnienia. Doswiadczenie mozna potgczy¢ z analizg dostepnych w Internecie
scenariuszy podniesienia sie poziomu morza spowodowanego ociepleniem klimatu
(https://coastal.climatecentral.org/).

Uwagi do doswiadczenia:

Jest to doswiadczenie wymagajgce czasu potrzebnego na stopienie sie lodu (ok. 2-3 h).
Wazne, aby ,lgd” byt ptaski lub lekko nachylony w kierunku wody, bez wgtebien. Wowczas
powstajgca z topniejgcego lodu woda bedzie sptywac do ,morza”.
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